

2020年4月27日 星期一

庚子年四月初五 第20387期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.workercn.cn

工会、人社、国资委、工商联等部门共同发力全程“护航”集体协商

甘肃多部门力推和谐劳动关系稳就业

本报讯 (记者康劲 通讯员柯立永 李永楠)4月中旬,地处甘肃省张掖市山丹县老君乡的丰汇矿业公司,召开了一次不同寻常的2020年工资集体协商——在现场,不仅有职工和企业的双方代表坦诚沟通,还有来自山丹县总工会、人社局、工商联的有关负责人、专职工资协商指导员提供的全程“护航”指导。

这次集体协商,不仅就工资增长、发放标准、福利待遇、休息休假等达成一致,还就疫情防控期间职工医学隔离期的岗位基本工资、企业停工停产最低工资标准和生活费等关键问题达成共识。“这样的工资集体协商,维护了企业稳定,为确保完成全年经营目标任务提供了有力支持。”丰汇矿业公司副总经理陈曦说。

今年以来,劳动关系出现许多新变化,企业用工难和职工就业难结构性矛盾比较突出,部分企业缺工、稳岗压力较大,农民工、高校毕业生、大龄低技能人员等重点群体就业困难增多。同时,也出现了共享用工、平台用工等灵活用工方式和临时性劳动关系。为此,甘肃实施就业优先政策,在落实好援企、减负、稳岗、扩就业措施的同时,由工会、人社、国资委、工商联等部门共同发力,加大对疫情防控期间企业劳动关系处理的指导服务

力,力推和谐劳动关系稳就业。

从3月初开始,兰州、张掖、白银、庆阳等市州通过“屏对屏”“线连线”“视频职代会”“网上协商会”和“网签”集体协商重点工作目标责任书等方式,由多部门联合启动了工资集体协商“要约季”和“稳就业促发展构和谐”行动,广泛开展企事业单位民主管理质量评估,推进非公有制企业民主管理,深化“公开解难题、民主促发展”主题活动实效。

省人社厅、国资委、总工会、工商联等部门联合行动,走进工业园区和生产企业,指导尽量不裁员或者少裁员,对暂时生产经营困难的企业,通过与职工协商、恳谈等方式,采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、待岗等方式

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 吴铎思

“村里筹建了木工合作社、畜牧合作社、林果合作社和种植合作社,仅木工合作社就已安排31人就近就业,每人每月能挣4000元工资。”新疆维吾尔自治区英吉沙县水利局驻乌恰镇库其喀其巴格村“访惠聚”工作队队长阿卜迪威力·阿卜迪热木说,去年冬天以来,库其喀其巴格村开展就业技能培训5期680人次,31人接受培训后已上岗。

这是新疆精准施策决战脱贫攻坚工作的一个缩影。新疆维吾尔自治区扶贫办数据显示,截至2019年底,自治区已累计实现73.76万户292.32万人脱贫,3107个贫困村退出,25个贫困县摘帽,贫困发生率由2013年底的19.4%降至1.24%。尚有10个未摘帽贫困县、559个未退出贫困村。

为拿下最后的“硬骨头”,新疆瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实,通过实施精准有序的就业扶贫、产业扶贫行动,奋力推进脱贫攻坚。

(下转第3版)

加快培育新产业新业态
加大减负稳岗力度

陕西推十二条措施强化就业工作

本报讯 (记者毛浓曦)近日,陕西省政府办公厅下发通知,从7方面推出22条措施应对新冠肺炎疫情影响强化就业工作。

统计数据显示,一季度,陕西劳动参与率和就业人口占比分别为59.2%和56.5%,较去年同期分别减少2.8和2.6个百分点。进入3月,就业人口增长迅速,就业指标明显回升,就业状况逐步好转。

陕西推出的稳就业举措主要包括:夯实稳就业基础,把就业优先政策落到实处。包括发挥产业投资带动就业作用,深化“放管服”改革催生更多市场主体、加快培育新产业新业态、支持多渠道灵活就业等5项措施。具体提出:对部分带动就业能力强、环境影响可控的项目,审慎采取查封扣押、限产停产等措施;推进“证照分离”“照后减证”和简化审批,简化住所(经营场所)登记手续,提交场所合法使用证明即可登记。

加大政策支持,稳企稳岗稳就业。包括提高复工复产效率、加大减负稳岗力度、支持企业扩大用工规模、稳定劳动关系等4项举措。具体提出开展“千企万户减负稳岗行动”,网上办理减税降费政策到企到户、到边到底,6月底前全部办理到位;研究出台延长阶段性降低失业、工伤保险费率政策。

多措并举,加快农民工转移就业。财政专项扶贫资金开发一批临时性公益岗位托底安置贫困劳动力,对疫情防控期间吸纳贫困劳动力就业规模大的扶贫车间(新社区工厂)、专业合作社、村集体经济组织和龙头企业等带贫主体给予一次性生产补贴和贴息支持。

此外,还拓宽渠道,促进高校毕业生就业。扩大企业吸纳、就业见习、基层就业、招生入伍的规模,适当延迟办理录用接收手续;政策兜底,保障困难人员就业和基本生活。对通过市场渠道难以实现就业的困难人员,利用公益性岗位托底安置。

动物防疫法修订草案首次提请最高立法机关审议

据新华社北京4月26日电 (记者胡璐)动物防疫法修订草案26日首次提请十三届全国人大常委会第十七次会议审议。草案按照全面提升动物卫生水平的目标,对动物防疫方针、防疫责任体系、制度体系、监管体系等调整完善,构建科学、合理、健全的动物防疫法律制度。

全国人大农业与农村委员会副主任委员刘振伟说,动物防疫法自2008年1月1日修订实施以来,我国动物防疫工作不断加强,在保障养殖业生产安全、动物源性食品安全、公共卫生安全及生态环境安全方面发挥了重要作用。但由于我国大多数生产经营主体养殖方式比较落后,基层动物防疫体系薄弱,加上动物及动物产品国际贸易活动频繁,我国动物防疫面临着复杂、严峻的形势,需要尽快修改动物防疫法。

草案突出了六个强化:一是强化对重点动物疫病的净化、消灭,在全面防控的基础上,推动动物疫病从有效控制到逐步净化、消灭转变;二是强化非食用性利用野生动物检疫检验;三是强化生产经营者的防疫主体责任,行业部门的监管责任和地方政府的属地管理责任;四是强化动物疫源疫情的监测预警;五是强化动物防疫制度体系建设;六是强化基层动物防疫体系建设,完善保障措施。

2018年全国人大农业与农村委员会对动物防疫法贯彻实施情况进行执法调研,提出修改思路。两年来,认真听取各级动物卫生监督机构和防控机构、生产经营主体、动物卫生专家、部分全国人大代表意见,与国务院有关部门反复沟通,形成了动物防疫法修订草案。



包车包机解决返岗难题 补贴补助减轻企业负担

福建工会政策“组合拳”助企业复工复产

万多名自行返厦人员“平安返厦”交通补助申请。

这是福建工会为解决员工返岗难题推出的“暖企”举措之一。近日,福建省总工会印发《关于组织动员职工坚决打赢疫情防控阻击战、助力企业复工复产的通知》,全省各级工会对承租工会经营性房产的小微企业和个体工商户,可视情况酌情减免房租;泉州、三明市总工会在2020年职工医疗互助活动中,推出政策“组合拳”,助力企业尽快复工复产。

据悉,近期福建各级工会采取包机、包列车、包大巴车、给予交通补助等方式,深入省内外,点对点、分批次打通“交通动脉”,有序组织务工人员返岗。

各级工会用好小微企业工会经费支持政策,对受疫情影响符合条件的小微企业工会经费全额返还。福建省总工会、三明市各级工会对承租工会经营性房产的小微企业和个体工商户,可视情况酌情减免房租;泉州、三明市总工会在2020年职工医疗互助活动中,对受疫情影响导致生产经营困难的非公制小微企业,予以互助金部分减免;南平市总工会

与市委统战部、工商联联合开展“同心抗疫情,助企复生产”活动,帮助企业与物流企业对接,解决原材料运输问题。

依托招聘平台、职工服务中心、官网、微信端等开辟专题专栏、设立链接端口,强化网络就业服务,为实现全面复工按下“加速键”。福建省总工会联合智联招聘公司开展公益网络招聘活动;龙岩市总工会“就业超市”持续发力,精选复工企业,为职工提供岗位选择。

协助企业科学防控疫情的同时复工复产,服务困难职工。福建省总工会出台《省总工会积极应对新冠肺炎疫情影响进一步做好困难职工解困脱困工作的通知》,提出12项帮扶举措,以在档困难职工和可能返贫返困的相对困难职工家庭为重点对象,提供对口“靶向式”服务。福州市总工会还将新冠肺炎职工患者及其直系亲属纳入职工温暖工程特别救助补助范围。

疫情期间,职代会如何召开?集体协商如何进行?浙江工会积极探索新的工作模式——

职代会“云上线” 民主管理“不掉线”

经验交流。

面对新冠肺炎疫情,在企业民主管理制度框架下,浙江探索开展网上职代会。据不完全统计,截至4月中旬,浙江各市各产业已召开5000多场。

“云上”职代会“接地气”

浙江海正集团的职工代表近日收到公司工会的一份“说明”:公司推荐李从撑为全国劳动模范候选人,需要召开职代会通过。疫

情期间,公司的5000多名职工分散各地,人员流动不便,将通过网络召开职代会。

征得职工代表同意后,公司工会组建职工代表微信群。集团第十届五次职工大会如期在网上召开,各项议题一个不缺,代表们认真审核了李从撑推荐上报全国劳动模范人选情况与简要事迹。出席会议的应到代表212人,实到代表199人,同意代表199人。推荐通过。

“云上”召开职代会,会议同样“接地气”,

吸引了众多企业职工“云听会”,不仅突破了以往只有职工代表参会的人数限制,还实现了对职代会规范、高效、有序的“云监督”。

在浙江,利用钉钉、移动彩云、办公OA等网上工作平台和会议系统,就事关企业生产经营、直接涉及职工切身利益等重大事项,采取召开网上职工代表大会或职工大会的方法和形式,依法履行职权和程序,保障职工民主管理权利。

(下转第3版)

本报记者 李刚毅 邹倜然
本版通讯员 王谦

近日,浙能集团工会第二届第五次会员代表大会暨2020年工会工作会议以视频会议形式召开。会议听取了集团工会2020年工作报告、工会经费收支预算决算情况报告和工会经费审查委员会工作报告;嘉电公司、镇电公司和长广集团工会分别围绕省重点工作立功竞赛和困难职工帮扶等进行了